

PRECIOS DE SUSCRICION *Pesetas.*
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
 NÚMEROS SUeltos 10 céntimos.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS *Pesetas*
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 3.º

Mahon, sábado, 10 de Marzo de 1883.

N.º 511.

SECCION POLITICA

Los neos y el socialismo

Los neos están que bailan de contento con eso del socialismo de Andalucía. La risa les retoza en los labios y se burlan de la civilizacion, la dan por muerta, esperan acompañarla á su tumba, en breve, con el *gori-gori* de rigor, ó ayudarla á mal acabar la vida golpeando su cabeza con los ciriales de cualquier sacristía convertida en club de facciosos.

Ellos lo habian presentado. Desde que los destinos del país no dependen del capricho de cualquier Escocizquiz ó Portocarrero, más ó menos jesuita; desde que los caprichos reales no alcanzan á poner la suerte de la patria bajo las espuelas de cualquier arrogante guardia de corps; desde el instante en que los exorcismos valen menos que los periódicos y no se tuesta á nadie por sus opiniones religiosas, ni la sopa boba del convento fomenta la holganza, sabian que estabamos abocados á perecer el día menos pensado y á quedarnos sin familia, sin Estado, sin Gobierno, sin tierra y sin aire respirable. Sólo un Jordan milagroso de agua de Lourdes podrá salvarnos.

¿Y todo por qué? Porque no creemos en los reyes de derecho divino, ni casi en los monarcas de derecho humano, y porque nos permitimos la osadía de afirmar que en nuestros asuntos civiles la sotana del cura y el poder de todos los claustros-catedrales no tienen que intervenir para nada.

¡Ah, neos! ¡Cómo abusáis de la credulidad cada vez más limitada, de las pobres gentes que aún os miran como redentores posibles de la humanidad!

Los ultramontanos, de quienes con razon decía Victor Hugo que querian detener el progreso con un obstáculo desportillado, colocando un jesuita donde faltara un *gendarme*, en esto, como en todo, juegan con dobles cartas. A los Gobiernos encargados de reprimir agitaciones anárquicas, les ponderan la santa disciplina con que sus máximas inculcan la obediencia al poder en el ánimo de los pueblos, á reserva de provocar, no obstante, estas humildes protestas sangrientas rebeliones á esos mismos poderes, siempre que cuentan con facilidades para ello.

A los pueblos hambrientos les hablan otro lenguaje, en el fondo del cual palpita aquel pensamiento, irrespetuosamente formulado por Desmoulins, cuando decía que «Jesus es el primer descamisado del mundo.»

¿Se quieren pruebas de ello? Von Kettler, obispo de Maguncia, el más eminente acaso de los prelados católicos del imperio alemán, cuando Lassalle, apóstol vehemente y sincero de la Internacional, traía alborotadas las muchedumbres germánicas, publicó una obra titulada *La cuestión obrera y el cristianismo*, la cual coincidía con las opiniones de este propagandista del colectivismo, á quien no escaseó sus simpatías ni su concurso cuando su religion judía le impedía realizar su matrimonio con una católica.

La condesa de Hatzfeld ha revela-

do á Europa estas simpatías, de que fué testigo. Pero de estas cosas no hablan hoy los neos.

Tambien guardan silencio, y un silencio absoluto, acerca de su conducta, no lejana (1881), cuando, congregados en una asamblea los circulos católicos en Chartres, el conde de Mun habló de «las reivindicaciones sociales de los obreros católicos» y de la vuelta á «la antigua organizacion del trabajo.» A la sociedad moderna no la consideró mejor que la consideran los anarquistas y agitadores del colectivismo social.

Oigamos sus palabras:

«El ardor de las especulaciones todo lo invade; la lucha sin recompensa ocupa el lugar de la emulacion fecunda; la pequeña industria ha sido aplastada, el trabajo profesional decae, los salarios se envilecen, el pauperismo se extiende como asquerosa lepra, el obrero explotado siente germinar en su corazon el fermento de un odio implacable; no hay otro asilo para él que la resistencia, ni más socorros y remedios que los de la guerra. La coalicion y la gleba (servidumbre esclava del tiempo feudal) ocupan hoy el lugar de la organizacion del trabajo. *Dejad hacer, dejad pasar*: éste es el lema del liberalismo, ésta es la libertad revolucionaria, no tiene más que un nombre: libertad de la fuerza.

¡Oigo proclamar á todas horas la libertad absoluta del trabajo como el principio de la emancipacion del pueblo, pero en la practica, la veo convertida en la esclavitud de los trabajadores! Señores, vosotros sois artesanos, sois hombres dedicados á trabajos manuales; decidme si me equivoco!»

¿Qué tal? ¿Es pacifico el lenguaje de los ultramontanos para tratar las cuestiones sociales? ¿Diria más cualquier anarquista de Lyon—salvando la suavidad relativa del lenguaje—de lo expuesto en un congreso católico, por todo un señor conde y á nombre de los salvadores principios ultramontanos?

Barrere en la Asamblea francesa dijo que «los pobres tenían el derecho de hablar como á los ricos que los arrastran;» pero Bossuet, delante de Luis XIV, se ha expresado en estos términos: «Las murmuraciones del pobre son justas. ¿Por qué esta desigualdad de condiciones? Formados todos del mismo barro, no hay medio de justificar esto, sino diciendo que Dios ha encomendado los pobres á los ricos, y les ha encargado que mantengan la vida de éstos con lo superfluo que á ellos les sobra. *Ut fiat equalitas*, como dice San Pablo (Corinthiss VIII).»

Villegarde en su *Histoire des idées sociales avant la revolution* dedica un volumen á probar, con textos de los Santos Padres, que el cristianismo tiende á la abolicion de la propiedad individual, y Francisco Huet, filósofo católico, en 1752 publicó una obra curiosísima, no condenada por los neos, defendiendo el socialismo, en nombre de los intereses católicos.

César Cantú, historiador á quien los ultramontanos no repudiarán ciertamente ni por herético, ni por liberal, tiene palabras como estas:

«Aunque el siglo pasado se gloria de haber destruido los gremios y hermandades y devuelto su libertad al

hombre, es decir *el aislamiento que liberta al rico de la obligacion de darle ayuda*, en el día se conoce la necesidad de atender de una manera cualquiera á esta descomposicion.»

Por no alargar indefinidamente estas líneas, no continuamos las citas. Las hechas, que podriamos ampliar, justifican nuestras censuras á los ultramontanos por sus arrogancias cuando, enfrente de los problemas planteados bruscamente por las agitaciones sociales contemporáneas, olvidando la historia y sus propias doctrinas ultra-socialistas, pretenden arrojar sobre la civilizacion el peso de complicaciones cuya responsabilidad alcanza á ellos en primer término, pues no en balde han aplicado á nuestro país, durante siglos, los principios que hoy ponderan tanto y á cuyo influjo, entre otras causas, se deben tambien las agitaciones presentes.

(El Porvenir del 4.)

SECCION DE NOTICIAS

Nacional

De El Liberal:

La Mano negra

El corresponsal de *El Imparcial*, que ha visto documentos pertenecientes á varias secciones de la *Mano negra*, copia de algunas actas estos curiosos fragmentos:

«Que el individuo que se viere en las casas de prostitucion que se considerará como traidor á la causa de la *hemancipacion*, como son los juegos y mujeres; y los que se vieren, por cualquier compañero será puesto en conocimiento de la corporacion para ser llamado á la barra inmediatamente, ante el tribunal del obrero; para hacerle ver como ha faltado á los principios que él tiene aceptados.

—Que cada individuo trajera su silla para sentarse durante la sesion.

—Resultado aprobada la proposicion que consistia en imponer una pena al compañero que por embriaguez faltase á la moral pública, por primera vez, 4 reales y así duplicando; por juego de cartas, por primera vez, 8 reales, y así sucesivamente.

—Leído el primer tema, que su contenido era aprobar ó desaprobado como moral ó inmoral el juego, se hizo la votacion, quedando por unanimidad la prohibicion del juego, por creerlo contrario á la moral; por lo tanto, no cabe en esta corporacion ningun individuo que *juebe*.

—Usó de la palabra el compañero M. G. manifestando *la jablilla* que *bagaban* por el pueblo.

—Se aprobó que el compañero G. no se admita hasta que deje los vicios.

—Segundo tema; que ningun compañero pase á la oficina á hacer garabatos en ningun papel. Se aprobó.

—Se pasó á la lista de los propuestos, y quedaron aprobados, menos T., por mala linea de conducta observada con su familia.

—Quedó acordado prohibir la entrada en la sesion con armas prohibidas visibles, y no suscribirse á ningun periódico hasta tanto lo publique *La Revista Social*.

—El compañero A. dijo que cuan-

do salgamos á la calle no se diga nada de lo que aquí pasa. (Lo pasado era una herrasca de acusaciones é injurias.)

—Hemos recibido de Ubríque una cantidad de... pesetas, que no sabemos de quien es. La federacion que nos dé pelos y señales se le aplicará á su cotizacion.»

El mismo corresponsal completa las noticias conocidas hasta aquí, sobre la gran extension de aquella Sociedad, con nuevos datos, entre los cuales vemos los que á continuacion reproducimos:

«Además de *La Mano negra* y no sé si independientemente de esa Sociedad, existe una que lleva el nombre de «Los Desheredados, organizacion revolucionaria anarquista.» Cuentan los desheredados con su indispensable comité de guerra de la region española.» De modo que á este paso, y si todos esos centros, comités, secciones, federaciones locales, comarcales y regionales, y Congresos y asociaciones siguen creciendo en la proporción que se va viendo antes de poco no va á quedar propiedad en pié, ni familia completa, ni campos ni ciudades, ni *burgueses*, ni nada, en fin, más que esos vengadores de la moral ultrajada y paladines de lo único bueno que hay sobre la tierra, que son ellos solos, ni más ni menos.

«Y por si algo faltaba para completar el cuadro de organizaciones tenebrosas, sépase que, recientemente han ingresado en la *Asociacion* los agricultores del Rubio, arboricultores de Ecija, agricultores de Espartina, Cartajima, Farajan, Salar, Fuenigrola; Fuente Piedra, Jimena de la Frontera, Gaucin, Algatocin, Huétortajar, Gator, Medina-Sidonia, Agudulce, Pruna, Algar, Adra, Renedo de Esgueva, Carabonela, Puebla de Cazalla y Palma del Rio vinicultores de Puerto-Real, esparteros de Linares y horticultores de Sevilla.

«Añádese á todo esto el respetable contingente de ocho ó diez mil contrabandistas que—según estadísticas fidedignas—*trabajan* en la region andaluza, provisto cada cual de un buen caballo y un retaco de primer orden, y se tendrá una idea algo aproximada de los elementos valiosos con que las asociaciones secretas cuentan en esta parte de España.»

Hasta ayer (28), no se consiguió que declarase el maestro de escuela Juan Ruiz, y sus revelaciones eran esperadas con tanta más ansiedad, cuanto que se le considera como uno de los principales propulsores del movimiento socialista.

Ayer, por fin, se obtuvieron del maestro de escuela revelaciones importantísimas, que dan á conocer nuevos aspectos de la cuestion, y que acreditan que se hallan comprometidas en la conjuracion de *La mano negra* personas de Cádiz, Madrid y otros puntos.

La gravedad de estos informes, que aún pertenecen al secreto del proceso, obliga á reservas fácilmente explicables.

Confirmase la creencia de que Ruiz era el alma del movimiento anarquista de la comarca jerezana.

Entre los presos últimamente llegados se encuentran diez secuestradores reincidentes.

Llegó el capitán Oliver, encargándose nuevamente del mando de la guardia civil. Trae facultades bastante amplias encaminadas á tranquilizar los ánimos, que andan agitadísimo y aterrados.

Está en Jerez el capitán general de Andalucía señor Polavieja con el pretexto de la revista de fin de mes pero realmente para informarse de un modo directo del estado de las cosas y asesorarse de las autoridades y personas caracterizadas. Dicese entre los mejor informados, que el general Polavieja propondrá la adopción de medidas más enérgicas que las empleadas hasta ahora.

En Jerez corre como válida la noticia de que el ministro de Gracia y Justicia irá á dicha capital para imprimir movimiento á las causas incodas y presenciar el juicio de *La Mano Negra*.

El sumario adelanta mucho, y los instructores trabajan en él día y noche. Por lo general los detenidos ofrecen todo género de dificultades para los interrogatorios.

A última hora se han sorprendido importantísimos documentos y sellos de la «Asociación de trabajadores, sección de Agricultura.»

Pronto irá á Jerez un batallón y después el regimiento de la Reina y un escuadrón de caballería.

Por virtud de los últimos datos sorprendidos, se conoce de un modo más preciso el número de los asociados de *La Mano Negra*.

Este número asciende á 49.910, cuyos asociados aparecen divididos en 190 federaciones y 800 secciones.

El centro organizador y director de las naciones occidentales, de donde proceden planes y órdenes, está establecido en Ginebra, según resulta de los últimos documentos.

También resulta que la federación mejor organizada es la española.

MAHON

Hallábase ayer tarde el práctico mayor de este puerto y su hijo esperando el vapor inglés de que nos ocupamos en otro lugar, al abrigo del recio S. O. que reinaba junto á la torre «Den Penjat», cuando de improviso se desencadenó un horroroso huracán del N. O. que de seguro les hubiera hecho zozobrar, sin el supremo esfuerzo que padre é hijo hicieron, y el pronto auxilio que recibieron del torrero del faro y tres operarios que trabajaban en el mismo, y que apercibidos á tiempo volaron á su socorro salvándoles de una muerte cierta, sin que desgraciadamente pudiesen evitar que el pobre padre recibiese una fuerte contusión en una pierna al saltar á tierra á causa de la gran marejada. La barquilla y demás arreos se salvaron también.

Nos duele por demás tenerlo que decir, pero es preciso á fin de llamar la atención de quien corresponda, que la falta del vigía suprimido (no sabemos por qué causa) es el único origen de que nuestros prácticos se hallen espuestos cada día á sufrir estos desastrosos percances abandonándose á los caprichos atmosféricos para acudir puntuales al cumplimiento de sus deberes; lo cual no sucedería si hubiese el prometido vigía que en días tempestuosos avisasen la aproximación de los

barcos que desean tomar puerto en cuyo caso podrían los prácticos escoger gente y embarcaciones de mejores condiciones para arrostrar los peligros consiguientes.

Ayer tarde arribó en nuestro puerto el yack inglés «Amethgit» que dirigiéndose á Niza fué sorprendido por el temporal á unas cinco millas de nuestra costa.

La noticia que dimos en nuestro número del jueves sobre haber sido robados unos tres mil reales á un sargento primero del regimiento de Mindanao, no ocurrió como equivocadamente se dijo en la fortaleza de Isabel II sinó en los cuarteles de esta ciudad.

Hacemos gustosos esta rectificación, habiendosenos así manifestado.

Esta mañana ha fondeado el vapor mercante inglés «Swaledale» con cargamento de naranjas y limones.

En el casino El Isleño se pondrán mañana en escena las tres zarzuelas en un acto «Un Pleito», «El Currillo Andaluz» y «Maruja».

Para los días de Pascuas, se preparan dos variadas funciones.

El tiempo recrudeció ayer de tal modo que, al furioso viento que á eso de las cuatro de la tarde desencadenó sobre esta ciudad y sus contornos, obligando á los buques surtos en nuestro puerto a reforzar sus amarras, ha seguido una fuerte granizada que ha convertido á Mahon en un verdadero nido de palomas blancas. Inútil decir el efecto que ello ha causado á este vecindario, que de muchos años atrás no había tenido ocasión de presenciar semejante fenómeno, y el gran descenso que ha sufrido la temperatura. Según datos que tenemos á la vista desde el día 28 de Diciembre de 1869 en que esta llegó á un grado sobre cero no se había experimentado tanto frío como hoy en que el termómetro ha señalado un grado y medio sobre cero.

En el casino El Consey se ha abierto un abono para una serie de ocho funciones que tendrán lugar durante la temporada de Pascua. La lista de abonados y las condiciones que han de regir para dichas funciones están de manifiesto en el sitio de costumbre, siendo las obras que se pondrán en escena de las más escogidas del repertorio moderno.

La compañía de aficionados que actúa en El Recreo, continuará en dicha temporada dando á conocer las mejores producciones de Echeagaray empezando el día de Pascua con el drama «La muerte en los labios.»

Dice el «Diario de Ciudadela»:

«Nuestro colega *El Liberal* de Mahon insertando lo que digimos referente á la sepultura de D. Francisco Capella nos desafia con una apuesta á la par que dirige reticencias no de muy buen género á las autoridades.

Por nuestra parte no podemos hacer apuesta ninguna porque estas tan solo suelen tener lugar cuando se ignora por ambas partes cual sería el resultado del objeto sobre que versaría la apuesta.

Esté seguro *El Liberal* que apesar de reinar en esta ciudad muy buena armonía entre las autoridades civil y eclesiástica, por la primera no se permitirá acto ninguno contrario á la ley, á la higiene y á la salud pública.»

Parece que se ha amostazado el pacífico colega á una simple indicación nuestra de que las autoridades permanecerían impasibles ante la actitud de la eclesiástica.

Como nos tienen acostumbrados á esto las autoridades del día, no estrañe el colega nuestra apuesta, tanto más fundada, cuanto que como él mismo ignorabamos cual sería el resultado del conflicto que él mismo nos comunicó.

Por lo demás celebramos que á pesar de reinar muy buena armonía entre las autoridades civil y eclesiástica de Ciudadela, no permita aquella acto ninguno contrario á la ley y á la salud pública.

En Mahon han sido más desdichadas; pues en cuanto han querido oponerse á alguna invasión de la autoridad eclesiástica, han llevado su correspondiente vapuleo con excomunión inclusive.

Y no se sulfura al colega porque no conviene alterar la sangre con estos cambios tan bruscos de temperatura.

Por el Juzgado municipal de Villa-Carlos se ha impuesto la correspondiente multa á la partida de jugadores sorprendida por el cabo de la Guardia civil de este puerto en el establecimiento de *Palou* de aquella villa. También le ha sido impuesta igual multa al dueño del establecimiento por permitir que se jugase al monte.

El laborioso é inteligente naturalista D. Francisco Cardona y Orfila acaba de publicar en Barcelona un folleto con el título de «Continuación de los apuntes sobre la aclimatación del *Quercus ilex* de Menorca».

Digno de encomio es el trabajo dado á luz por el Sr. Orfila, del que nos ocuparemos más extensamente otro día, contentándonos hoy con recomendarlo á nuestros lectores.

Insertamos con gusto el proyecto de creación de una escuela de primera enseñanza que se trata de establecer en esta ciudad por varios padres de familia que se hallan convencidos de la falta que se viene sintiendo de un establecimiento de esta clase que sirva de preparación para el ingreso á los estudios de la segunda enseñanza. Aplaudimos este pensamiento que es el primer paso para llegar á dotar á esta ciudad de un colegio que esté á la altura de los adelantos modernos y digna de una población

como la nuestra.

No olviden sus iniciadores que una institución de esta naturaleza no puede dar los provechosos resultados que se apetecen sino se empieza dotándole de profesores esmerados, aptos y bien retribuidos, porque de lo contrario solo se logrará crear una escuela más de las muchas que vienen instalándose cada día sin que por desgracia den los frutos que son de desear.

AL PÚBLICO

La educación é instrucción de la juventud han sido siempre consideradas como principal garantía del porvenir del individuo, de la familia y de la sociedad; de ahí la importancia que se da á la enseñanza primaria, como base que es de ulteriores conocimientos. No hay padre que, comprendiéndolo así, no le preocupe el tener que elegir el establecimiento en que sus hijos deben dar los primeros pasos por la senda del saber. Los hechos han venido á confirmar esta verdad que, por otra parte, no necesita demostración.

Harto pública y notoria es la necesidad por todos sentida y en especial por los padres de familia, de que se creara en esta ciudad un colegio de Instrucción primaria, en donde pueda la juventud mahonesa recibir una sólida enseñanza, informada por las sanas reglas y firmes principios de la moral y religión católica. Pasando por alto la causa, ó causas, que justificar puedan aquella necesidad, cumplenos manifestar, que, para la consecución de mejora tan importante acaba de formarse una Sociedad compuesta de padres de familia y otras personas amantes de la Instrucción, logrando así realizar lo que de otro modo difícilmente habría pasado de mero proyecto.

Organizada dicha sociedad, y vencidos los obstáculos que por de pronto se ofrecían cabe á su Junta de Gobierno la satisfacción de anunciar al público, que el día 1.º de Abril próximo maugurará en esta ciudad, bajo la dirección del profesor D. Bartolomé M. Allés, un colegio titulado de Santo Tomás de Aquino, que comprenderá por ahora la enseñanza primaria en sus dos grados de párvulos y elemental en toda su extensión, sin perjuicio de crear más adelante y siempre que se considere conveniente clases especiales de idiomas, caligrafía, dibujo, música etc. y aun las de instrucción primaria superior.

Las escuelas de párvulos y elemental, serán regidas por el Director del Establecimiento, un Profesor y un Ayudante personal que irá aumentando á medida que lo requieran las circunstancias; además, un Sr. Sacerdote tendrá á su cargo la dirección espiritual de los educandos. Por lo que respecta á local, ó edificio, puede contarse, por de pronto, con uno de favorables condiciones; y en cuanto al menaje, ó material fijo de enseñanza, no cabe dudar que es bastante completo.

Para la constitución de la referida Sociedad han suscrito sus individuos acciones transmisibles de 50 pesetas que podrán emitirse hasta el número de ciento con arreglo á sus Estatutos.

Los fondos que de ello resulten, y los ingresos de las cuotas que satisfagan los escolares, y demás que por cualquier concepto se obtengan, se destinarán á la fundación, sostenimiento y prosperidad del Colegio.

Los alumnos cuyos padres, tutores ó encargados sean accionistas, satisfarán la retribución de 5 pesetas mensuales, así los de la escuela de párvulos como los de la elemental;

contribuyendo los demás 6 pesetas mensuales por iguales conceptos, en la inteligencia de que el beneficio que se concede á los primeros únicamente comprenderá á un solo alumno por cada acción que posean sus padres, tutores ó encargados.

Cómo garantía de que en la realización de los anteriores propósitos se procederá de la manera mas adecuada y eficaz, y de que se utilizarán además todos los medios que aconsejen la experiencia y los adelantos de la Pedagogia, formará parte esencial en la organización de dicho Colegio, una Junta de Gobierno compuesta de individuos de la espresada Sociedad, que vigile é inspeccione la marcha de la enseñanza, preste á los actos públicos del Establecimiento su cooperación y asistencia, sirva de constante y poderoso estímulo á los alumnos, infunda esfuerzo y aliento á los Profesores en el desempeño de su misión y lleve á todos el convencimiento de que aquellos y estos han cumplido con sus respectivos deberes. Un reglamento especial determinará las atribuciones de la referida Junta que se compone actualmente de los que suscriben.

Si lo anteriormente espuesto merece la aceptación del público mahonés, quedarán satisfechos los deseos de la Sociedad, la cual tiene el decidido propósito de no desmayar en la empresa acometida, procurando por todos los medios posibles que se obtengan los mas óptimos frutos en la enseñanza científica, religiosa y moral de los alumnos del Colegio de Santo Tomás de Aquino.

Mahon 7 de Marzo de 1883.—El presidente de la Junta de Gobierno, José Alberti y Sancho.—Vocales, El Barón de Benimuslem, Damian Moysi, Juan Font.—El Vocal Secretario, Francisco Andreu y Pons.

Advertencia

Las personas que deseen adherirse á este pensamiento y contribuir á su desarrollo, podrán formar parte de la Sociedad suscribiendo una ó mas acciones.

La suscripción queda abierta en la Redacción de este periódico y en la casa colegio, calle del Bastion número 15.

También admitirá suscripciones el

Vocal Secretario de la Junta de Gobierno, quien pondrá de manifiesto á los Sres. suscritores que lo deseen, los Estatutos de la Sociedad y Reglamento para el régimen y gobierno interior del Colegio.

CARTAS DE MADRID

3 Marzo de 1883.

Está de moda hablar de la «Mano negra» y en verdad que es una moda juiciosa y atendible. Su ramificación es estensa; tiene sucursales en casi todos los pueblos de Andalucía; su objeto el robo y el pillaje; su origen... para decir algo respecto de su origen, voy á insertar el extracto de lo que acerca del mismo han dicho los señores diputados en la discusión habida en el Congreso, en la que, como dice con mucha oportunidad un periódico, lejos de echar el guante á la «Mano negra» no han conseguido más que ponerla un guante. El señor duque de Almodóvar del Valle, diputado andaluz, y muy conocedor de la situación social-económica de las provincias meridionales, expone que el origen del socialismo es muy antiguo en Andalucía, y que mas que á las condiciones climatológicas del país, á las que algunos echan toda la culpa, obedece á otras causas que deben examinarse y conocerse.

Los obreros de Andalucía dependen, no de un salario fijo, sino eventual, que está á merced de las variaciones del tiempo; por otra parte, la propiedad está concentrada en pocas manos, y aquel país, en que es tan comun la moral de aquel cantar de *Diego Corrientes* que dice:

«El que á los ricos robaba y á los pobres socorria...»

Las clases conservadoras de Andalucía no han cumplido con su deber, manteniendo en sus campos, por un gravísimo é indiscutible temor, á aquellos obreros que sabian eran ladrones, asesinos ó contrabandistas, y ofreciéndoles en cambio su protección.

Otra de las causas de la perturbación moral de las clases obreras es lo que allí se llama *asistencia pública* que consiste en dar alimento y salario á los obreros cuando están enfer-

mos ó no tienen trabajo, muchas veces despues de negarse á trabajar por un salario regular.

El Sr. Aravaca diputado de la mayoría espone con gran aptitud algunos actos políticos, económicos y administrativos, que á su juicio pudieran tambien ser causa de esos males profundos que se observan en Andalucía.

Refiere irregularidades en el pago de contribuciones, merced á las cuales en algunos pueblos de la provincia de Granada se ha satisfecho el doble de la contribucion por errores en la repartición de esas contribuciones.

Examina algunos abusos administrativos, de los cuales deduce la mala gestión político-administrativa del gobernador de la provincia.

Lee un telegrama del gobernador, en que se ocupa de elecciones y se inclina por determinado candidato.

El descubrimiento de *La mano negra*, añade, no data de ahora, sino de hace un año. Así lo dijo la prensa, y esos reglamentos de que ahora se trata, se los facilitó yo al redactor de uno de los periódicos de esta corte.

¿Por qué no dijo al Congreso lo que ahora dice?

Nosotros, como ha dicho el señor duque de Almodóvar, no nos asustamos de *La mano negra*, y manos de otro color.

Lo que aquí resulta es que la alarma se exajera cuando el mal se descubre.

A mí me importa muy poco lo que *La mano negra* ni la *Internacional* puedan decir de mí.

Mientras en Jerez y otros pueblos de Andalucía ha habido libertad, y los particulares han podido dirigir esas masas, no ha habido secuestros ni se han cometido crímenes.

Dice que la mayoría de los afiliados proceden de los puntos más religiosos de los pueblos pequeños.

Todo el mundo sabe que los criminales más célebres llevaban en su pecho un escapulario é invocaban el patrocinio de la Virgen, y digo esto en contraposición á lo expuesto que su procedencia era de puntos donde no existen creencias religiosas.

El señor Zayas, aludido por el señor Aravaca, dice que el gobernador

de Granada señor Pastor y Magaz, es una nulidad de malos antecedentes y de una ignorancia suspicaz, que ha ido á aquella provincia solo para dar prestigio y respetabilidad á un general de retaguardia de cuyo nombre no quiero acordarme, cuyas declaraciones produjeron inmensa sensación y sobre todo al anunciar que el Gobernador citado es un *comerciante quebrado, y concursado* que sufre el descuento de su sueldo. ¿Son estos buenos antecedentes, exclama, para hacer respetable el principio de autoridad?

«La Mano negra» no puede defenderse, pero puede esplicarse. Ciertas causas producen constantemente ciertos efectos; y la inmoralidad de arriba ocasiona los crímenes de abajo. Lo que llama naturalmente la atención es que propietarios acomodados, diputados provinciales y varias autoridades, estén en connivencia con estos criminales, cuyo solo propósito es robar á los demas, y luego robarse entre sí.

Por esto es preciso que el Gobierno esterminase las causas y concluyera con los efectos; y que se moralice á sí mismo, y evite casos como el que sucede actualmente en Madrid, en que la Comisión Provincial en 25 días ha celebrado 50 sesiones para cobrar dobles dietas.

«La Mano negra» roba, asesina, atropella, y la mano blanca irregulariza. Ampútense, pues, una y otra mano.

S. A. P. P.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 10, 11'00 m.
Mahon 10, 1'4 t.

Esta tarde continuará en el Congreso la discusión del proyecto de rebaja de derechos de introducción á las primeras, materias que se dedican á la industria.

Mañana tendrá lugar una reunion del Directorio de la Izquierda á la que se atribuye mucha importancia política.

—Pues, si entrara V. de lleno en el maravilloso conjunto de esa grandeza!... Pero si la inteligencia se abisma en ese dédalo divino, en cambio, el alma se eleva considerablemente al contemplarle. Decíamos tío Anselmo, que aunque la tierra se cayera, segun el sentido que vulgarmente se da á esta palabra, no seria eso un inconveniente para que estuviera aislada en el espacio.

—Y añadiste que estaba sujeta por no sé que ley.

—Por la de la gravitación ó atracción universal.

—Y que es eso?

—La fuerza misteriosa que mantiene en perfecto equilibrio á los millones de mundos que giran y ruedan por el espacio. Pero lugar tendrá V. de familiarizarse con esa fuerza cuando la conozca bajo otro nombre.

—Tiene otro nombre?

—Si, tío. Sobre nuestra esfera se llama pesantez.

—Que viene de peso?

—Justamente. Y ahí tiene V. otra palabra que tambien es relativa.

—Sabe V. por qué pesan los cuerpos?

puntos de comparación; si suprime V. por un momento la tierra en que se apoyan sus piés, y se queda como ella lo está, aislado en el espacio, ya no hay abajo ni arriba. Pero aun suponiendo que la tierra se cayera hacia abajo, como V. dice (que no se cae, porque está sujeta, y bien sujeta, como V. verá luego, por la ley de la gravitación universal), para V. seria exactamente lo mismo que si permaneciera inmóvil.

—Lo mismo?

—Si, tío, porque esa caída, de la cual no pudiera V. apercibirse duraria siempre, no tendria fin. Es decir, que con respecto al espacio ilimitado, por mucho que nuestro globo caminara en su descenso, seria lo mismo que si no hubiera andado una sola pulgada.

—Me estás metiendo en un laberinto!... Los oidos empiezan á zumbarme!

—Tío, el universo no es otra cosa mas que un laberinto, pero un laberinto sublime.

—Tanto, hijo mio, que se queda uno atónito! Y eso que yo no he hecho sino asomar la punta de la nariz

—Ya lo veo. Me has metido en el cielo con tierra y todo, y, de esa manera comprendo que tienes razon. Pero lo que no comprendo, ni creo que entrará en mi cabeza por mucho que me lo espliques es cómo está la tierra en el cielo, ó, lo que es lo mismo, en el espacio. En qué se apoya?

—En nada.

—Como! en nada?... ¿se encuentra aislada completamente?

—Completamente.

—Y no se cae?

—Hacia donde quiere V. que se caiga?

—Pues hacia abajo!

—En el espacio, tío, no hay arriba ni abajo. En nuestro globo, esos dos adverbios de lugar significan puntos determinados en relacion con el punto que ocupamos sobre la superficie terrestre. De otro modo: abajo, es todo lo que está entre nosotros y el centro de la tierra; arriba, es todo lo que está mas lejos que nosotros del mismo centro.

—Eso á cualquiera se le alcanza!

—Pues bien, si se quitan esos

14 FOLLETIN DE EL LIBERAL

DIALOGOS CIENTIFICOS

FOR FEDERICO DE LA YEGA

(Continuacion)

mundos que forman el Universo. —Millones de millones?

—Si, tío; pero no de mundos microscópicos como nuestra pobre tierra sino de sistemas semejantes á nuestro sistema planetario; de soles resplandecientes parecidos al que nos alumbrá, pero infinitamente mayores; soles que llevan á remolque de sus gigantescos globos racimos de otros orbes opacos en los cuales, como en nuestro átomo terrestre, hay vida, humanidades mas ó menos perfectas, seres que piensan como nosotros pensamos ó acaso mejor que nosotros, y que sin duda se arrojan tambien para adorar al Ser Omnipotente, autor de tan maravillosa obra. Por eso le dije á usted tío, que para estar en el cielo no necesitaba V. morir, porque está V. en él con la tierra que le sustenta. ¿Ve V. como la brujería es ha realizado?

BOLSA DE MADRID

8 Marzo.

4 por 100 Interior perpétuo . 64'400
4 por 100 amortizable. 77'200
Billetes hipotecarios de Cuba. 98'000

BOLSA DE BARCELONA

9 Marzo.

3 por 100 Interior. 28'650
4 por 100 amortizable 77'400
Billetes hipotecarios de Cuba. 97'900
Banco Hispano Colonial. 71 850
Acciones ferrocarril Francia.. 113 750
Id. Norte. 112'750
Id. Alicante. 107'500

Id. Orense. 30'250
Obligaciones Francia 62'750
Id. Orense. 46'500

Anuncios preferentes

Anton Pericon W

Queremos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto *vino de Jerez*, de fama universal, conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de D. Manuel Morales Ramirez, vecino de Jerez de la Frontera. Este higiéni-

co vino se consume hoy en las mesas de gran tono con preferencia á los Burdeos, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien fortalece el estómago por su mucha vejez, no ataca la cabeza y lo recomiendan los médicos por las buenas propiedades que posee.

Se vende en Mahon en casa de D. Miguel Estela, Rampa de la Abundancia, 34.
D. Francisco Timoner, Castillo (estanco.)
D. José Ponseti, Castillo, 72.
Café Dineret, Nueva, 1.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

San Meliton y compañeros mártires.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Asuncion en la parroquia de San Francisco.

SANTO DE MAÑANA.

Nuestra Señora de Guadalupe y San Eulogio.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 20 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 02 m. de la T.
LUNA.—Sale á las 06 h. 48 m. de la M.—Pónese á las 07 h. 57 m. de la N.

IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

Alcaldía de Mahon
Cédulas personales

Habiéndose hecho cargo esta Alcaldía de las cédulas personales correspondientes al actual año económico, que deben ser espedidas con recargo, se pone en conocimiento del público á fin de que las personas que todavía no se han provisto de este documento, puedan verificarlo antes de incurrir en la mayor penalidad marcada en la Instrucción.

Mahon 9 Marzo de 1883.—Sebastian Vinent.

Administracion principal de Loterías de Mahon n.º 6

ARRAULETA, 3, TIENDA DE MERCERÍA DE CUSARCH

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 15 de Marzo.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.239 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
20 de 2.500	50.000
1.210 de 300	363.000
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor.	4.000
2 id. de 1.200 id. para el premio segundo.	2.400
1.239	569.400

Mahon 6 de Marzo de 1883.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

En el Colegio de los Dolores situado en esta ciudad, calle de Alayor número 2, dirigido por doña Agueda Flaquer, quedan abiertas una clase de piano á cargo del profesor D. Bartolomé Briones y otra de frances bajo la direccion de doña Juana Alcántara.

Para vender

Lo está la casa de la calle de Buena Vista núm. 5 en Villacárlos. Informarán en la calle Nueva número 6, bis, en esta ciudad.

Subasta

El día 12 del corriente á las 11 de la mañana, se venderán en licitacion verbal en el despacho del notario don Francisco Andreu, siendo la postura competente, las fincas siguientes:

Una casa en la calle de San Luis Gonzaga n.º 8.
Otra en la calle de San Juan números 35 y 37.
Otras en la calle de Santa Eulalia núms. 34 y 36.
Y otra en la calle de Santa Cecilia n.º 7.

Los títulos de propiedad de dichas fincas obran en poder del referido Notario.

Se necesita

una criada y una niñera. En la calle del Castillo n.º 75 darán razon. 2

FABRICA DE MEDIDAS

PARA

ÁRIDOS DEL SISTEMA MÉTRICO DECIMAL

DE

MIGUEL GUILLEN

MERCADO, 59, VALENCIA

Ordenado por Real Orden de 3 de Febrero de 1883 el establecimiento por completo del sistema métrico decimal en todos los pueblos de España, y deseando esta casa que nadie se vea en el caso de buscar en el extranjero objetos que se pueden hallar en la península, sobre todo cuando en aquellos no se reconoce superioridad, cree oportuno dar á conocer al público todas las medidas de capacidad que dispone para la venta.

Dedicada con especialidad esta casa, desde la aparicion del sistema decimal, á la construccion de medidas para áridos, cuenta hoy con un gran número de ellas, sin rival conocido en los requisitos de exactitud en las formas y precision en las cabidas, de lo cual se convencerá el comprador que nos honre con algun pedido.

A los negociantes y demas personas que tengan necesidad de esta clase de medidas, se recomienda el fijarse en la presente tarifa, cuyos valores serán pagaderos al contado, vendiéndose garantizadas todas las medidas.

Así, esta casa, no perdonando ningun sacrificio por dar á conocer al público sus inmejorables medidas, no duda verse favorecida, visto los siguientes

PRECIOS

Doble Decálitro.	9'00 ptas.
Decálitro.	5'00
Medio Decálitro.	3'50
La série del Doble Litro al Medio Decálitro.	8'00

En los pedidos de mas de diez colecciones se hará el 10 por 100 de descuento.

Son de cuenta del comprador el porte y embalage.

GRAN GIMNASIO

HIGIÉNICO,

ORTOPÉDICO-RECREATIVO

PARA AMBOS SEXOS

37, Hannover, 37

No puede haber Estado bueno, donde no se eduque á la humanidad y se fomente la Gimnasia.—PLATON.

Indicada la Gimnasia higiénica como preservativa y curativa en casi todas las enfermedades, pues se estien de su accion benéfica á las constituciones diatétricas, á los aparatos digestivos, locomotor, oriculatorio, respiratorio, de secrecion y escrescion y á los órganos génito-urinarios, obteniéndose curas maravillosas en las escrófulas, reumatismos, palpitaciones, parálisis, desfallecimientos y perturbaciones del corazon, etc. Así lo tienen consignado médicos, autores, y profesores de Gimnasia de todas las edades, así Hipócrates y Galeno, como Casis, Levater, Ibaridi, Aran, Alpino y muchos otros.

Recomiendo á los señores médicos de esta ciudad y al público en general, que no olviden los grandes beneficios que reporta la Gimnasia, bajo una acertada direccion.

Las clases para caballeros empiezan á las ocho de la mañana.

Clases para señoritas á cargo de una profesora. Las señoritas que deseen honrar el Gimnasio con su visita pueden efectuarlo de 11 á 12 de la mañana.

Retribuciones: Caballeros, 20 reales vellon mensuales.—Señoras, 30 idem.—El profesor, Eusebio Ferrer.

Casino La Esperanza

Está en venta en dicha Sociedad un billar en muy buenas condiciones, y que se dará por un precio módico. Villacárlos 5 Marzo de 1883.—El Secretario, Juan Ludevid.

Subasta

El día 15 del actual á las once de la mañana se venderá en licitacion verbal, en el despacho del Notario don Francisco Andreu, siendo la postura competente, las fincas siguientes:

1.º Un vergel denominado «Copa d'or» situado en la Huerta de S. Juan de este término, de estension de 25 áreas tierra regantia con agua de la Fuente de'n Maria, 12 áreas regadio de noria y 2 áreas terreno seco.

2.º Una casa sin numerar situada en el camino que conduce á la ermita de Gracia.

Los títulos de propiedad de dichas fincas y las condiciones para la subasta están de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

BUENA OCASION

para los que deseen establecerse

SE VENDE

ó se cede en traspaso el acreditado Establecimiento de loza, situado calle de las Moreras ántes del núm. 1. Los que quieran aprovechar tan propicia ocasion, pueden para tratar de ella, verse con su dueño que vive en la misma.

FERRETERÍA DE ESCUDERO

Calle Nueva, núm. 18

Gran Baratura en camas de hierro

Se acaba de recibir un surtido de planchas inglesas para ropa á precios ventajosos. Cerraduras para armario de superior calidad. Y un completo y variado surtido de bateria de cocina, todo recibido directamente de Inglaterra.

Sociedad Anónima Mutua
DE DEPÓSITOS Y AMORTIZACIONES
en Barcelona

Habiendo sido designado por la suerte en el sorteo del 28 Febrero último para ser amortizado el Bono 2.060 de la série G, colocado en esta ciudad, el poseedor de dicho Bono podrá entregarlo al infrascrito, representante de la referida sociedad y se le remitirá, cien pesetas, importe de la amortizacion.

Las listas del último sorteo así como las de los sorteos anteriores, están de manifiesto en las tiendas de D. Juan Cursach, Arravaleta; Estanco del señor Carreras, Arravaleta, y en casa de D. Antonio Hernandez, calle Hannover, en cuyos puntos podrán adquirirse Bonos de dicha sociedad.

El siguiente sorteo tendrá lugar el día 15 de Abril próximo y será especial sobre los Bonos de las demás séries extrañas á la G. en la proporcion y progresion correspondiente á su amortizacion.

Valor del Bono diez pesetas.

Mahon 9 Marzo 1883, P. B. Valls.

Gran Barato

Sólo para algunos días de
LOZA Y CRISTAL

23, Plaza de la Pescadería, 23

Gran surtido de loza y cristal á precios módicos.

Vasos de toda clase.
Botellas desde 1 1/2 á 6 reales.
Espejos á 4 rs. uno.
Escupideras de sala á 14 rs. par.
Candeleros de cristal de toda clase.
Cuchillos.
Batidores y peines.
Porta-monedas.
Petacas.
Jemelos.

Vinagreras completas.
Ademas en loza y cristal se vende todo un servicio completo, vajillas tanto en filete encarnado y coral como filete azul.

A las personas que lo tengan que mandar fuera de la poblacion, se les empaqueta gratis el género.

ESCUELA LAICA

Calle de San Luis Gonzaga, 2
CLASES DE NOCHE

Quedan abiertas desde las 8 á las 9 y media, todos los dias laborables.

Criado En esta imprenta informarán de uno que desea hallar colocacion. Sabe leer y escribir.

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndense al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de **El Liberal**, Nueva, 25.

PIES DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.

Listas de embarque
Imprenta de **EL LIBERAL**

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.